

读懂「人民的胜利」汲取奋进力量

本报记者 黄法恩 周桓星



宣讲活动互动环节，学生积极发言。 本报记者 黄法恩 摄

12月22日下午，徐州市振兴路小学报告厅内暖意融融、氛围庄重，一场红色主题宣讲活动如期开展。淮海战役纪念馆文博馆员魏天梅结合自身走访淮海战役亲历者和为烈士寻亲的经历，为学生们讲述革命先辈的感人故事，让他们读懂“人民的胜利”，让红色精神跨越时空，在孩子们心中深深扎根。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是王杰同志牺牲60周年。为传承和弘扬伟大抗战精神、王杰精神等中国共产党人精神谱系，徐州市委宣传部主办、徐州报业传媒集团承办了“中国共产党人精神谱系传承行动”，旨在通过开展为烈士寻亲、红色宣讲等一系列特色活动，为推动中国式现代化徐州新实践汇聚强大精神动力。振兴路小学紧抓这一契机开展本次宣讲，旨在引导学生铭记革命历史，缅怀革命先辈，厚植爱国情怀，表达要以先辈为榜样、传承红色基因的决心。

“革命先辈的信念是什么？就是让我们能过上好生活，就是让我们的祖国能够强大。他们当时宁愿牺牲自己的生命，也要冲在战胜敌人的前线，为什么？因为他们想到的是人民，想到的是祖国。”讲座最后，振兴路小学校长李传海对学生们殷切寄语，希望同学们能够从革命先辈的故事中汲取力量，树立理想，厚植爱国情怀，努力学习科学文化知识，锻炼强健体魄，培养良好品格，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

近年来，振兴路小学持续开展“我和党员面对面”“我和校长有个约会”等党建带队建活动，党员和校长与少先队员们面对面答疑并讲述亲历故事，依托“党建带队建”，建立党员导师团，一人对接一支小队，共同完成“红色经典故事宣讲”微队课，优秀学生宣讲视频在校园电子牌子上滚动播放；每年国庆期间，开展红领巾寻访活动，发现身边英雄人物，走访英雄事迹，开展“我和英雄的合影”创意拍摄，学生与老战士、烈士后代或英雄雕像合影，让红色教育从听到讲、从看到演、从静到动，真正融入成长每一天。学校将以此次宣讲为新起点，持续丰富红色教育形式，让红色精神成为学生成长路上的精神灯塔，引导学生们成长为担当民族复兴大任的时代新人。

“一代代人寻亲七十七载，终于找到王学忠烈士的安葬地。”魏天梅讲述为

家乡味道·一味一故乡

萝卜卷解乡愁

◎平淡是真



一口咬下去，香喷喷的萝卜卷里满是家乡的味道。

把醒好的面揪成一个个剂子，擀面杖推着剂子在案板上“转圈”，越擀越薄，成了面皮。“面皮薄，萝卜卷才好吃！”母亲总是这样说。照着母亲的指点，我一步一步学着做：清洗萝卜，切丝，放盐“杀”水，把水攥干，加入豆腐和粉丝调馅；把和好的面擀成了一张面片，把馅料均匀铺在上面，一点一点卷起来，然后用刀切成一个个萝卜卷。上锅蒸好后，掀开锅盖，萝卜的香味瞬间飘满厨房。我迫不及待地尝了一口——别说，味道还真不错！

萝卜卷里的水烧开，上汽后蒸上15分钟左右，萝卜卷就熟了。掀开锅盖的瞬间，白汽裹着香浪扑面而来——面皮暄软，边缘泛着半透明的光泽，咬开时烫嘴的萝卜香混着面香，软、韧、鲜裹在一口里，再冷的冬夜，也能被这口热乎劲暖透。

那时候的农村冬天，家家都爱做萝卜卷。后来我离家读书、工作，擀面皮是个技术活。母亲总爱

党建链赋能业务链 攻坚突破显担当

党建工作不能悬在空中，必须与业务工作深度融合，才能彰显价值、发挥效能。市公路中心党委始终坚持把党建工作贯穿公路建设、养护、管理、服务全过程，以“徐路锋行”党建品牌为引领，创新开展“一支一项”创新攻坚先锋行动，将行动目标与“交通强国”建设、“四好农村路”发展等上级部署要求精准对接，明确“聚焦痛点、突出特色、服务大局”的攻坚原则，引导各党支部立足职能定位，靶向确立书记项目，让党旗在公路事业发展一线高高飘扬。

文化铸魂，凝聚发展合力。第一党支部以“传承公路文脉、赋能事业发展”为目标，高质量完成《徐州公路文化手册》修订工作。修订过程中，支部党员带头深入一线调研，广泛征集干部职工意见，新增“徐州公路文化溯源”“公路文化实践”“公路文化辐射”三大板块，修订更新“公路文化建设”理念信息8项，从物质文化、精神文化、职业文化、创新文化、制度文化、党建文化、品牌文化7个维度，全方位、立体化展示近年来徐州公路文化建设的丰硕成果。手册的修订不仅实现了公路文化传承与发展的新突破，更为事业发展注入了强大的精神动力。

智慧赋能，提升治理效能。第二党支部充分发挥党员技术骨干优势，联合路网科全力推进智慧路网监测体系建设。党员攻坚小组带头加班加点，实地勘查点位、优化建设方案，成功建成17处多功能交调站、103处视频监控设施，完成206国道徐州段全线多功能交调站布设、普通国道路网视频监控补盲及相关站点升级改造。如今，这套智慧监测体系如同公路的“千里眼”，为日常路网运行监测、夏季防汛、国庆节保通保畅、交通量统计、节假日出行预测、区域交通经济分析等提供了精准的数据支撑，让路网管理更科学、更高效。

精细养护，守护出行安全。第三党支部以“党建引领养护提质，筑牢安全通行防线”为抓手，联合设施科开展国省道交通安全设施精细化提升工程。党员干部带头分片包保，深入路段排查安全隐患，科学制定整治方案，累计完成109公里国省道养护提升任务，整治优化交叉口2个，增设波形梁护栏4509延米、交通标志52套，改造交通标线1613.03平方米，修剪绿化30383平方米。工程完工后，相关路段通行环境显著改善，安全防护能力大幅提升，用实际行动守护了人民群众的出行安全。

规划先行，助力乡村振兴。第四党支部聚焦“四好农村路”高质量发展目标，联合发展计划科编制完成《徐州市农村公路路网规划（2025—2035）》。党员规划团队深入一线，实地调研群众出行需求和产业发展交通短板，以增加农村公路里程、提高公路面积密度为核心，构建起覆盖广泛、衔接顺畅的农村公路网络体系，形成新一轮县道及乡村道路建设项目库。依托规划成果，2025年顺利完成40公里农村公路提档升级工程，总投资6100万元，18个道路项目覆盖沛县、铜山区、新沂市3个县（市、区），有效改善了农村群众出行条件，为乡村振兴提供了坚实交通支撑。

应急备战，彰显先锋本色。应急保障党支部始终把“保安全、保畅通”作为核心使命，组建党员先锋队，主动投身2025年度江苏公路交通省市联合应急演练。针对低温雨雪冰冻灾害导致的公路拥堵、结冰等场景，党员先锋队带头探索“传统+智能”融合处置模式，协同交警、气象等9家部门开展联动演练，重点检验快速响应、协同处置、保通保畅能力，在实战演练中锤炼了“召之即来、来之能战、战之必胜”的过硬作风。

品质筑基，赋能项目建设。金环公路工程公司党支部紧紧围绕续创“平安百年品质工程”目标，将党建工作全面融入项目施工各环节。通过建立“党员责任区”“党员示范岗”，让党员在施工一线带头攻克技术难题、严把质量关口；坚持党建与工程建设目标同向、部署同步、落实同力，充分发挥党支部把方向、管大局、保落实的核心作用，以高质量党建引领高质量项目建设，为企业持续健康发展注入强大动力。

党建红守护民生路 惠民服务暖人心

公路建设的最终目的是服务群众、

成通车，平坦宽阔的柏油路到了村民家门口，不仅解决了长期困扰群众的出行难题，更打通了农产品运输的“最后一公里”，让乡村振兴的“毛细血管”更加畅通。

节假日期间，公路上的“党员红”成为最温暖的风景线。市公路中心党委以春节、五一、中秋、国庆等节假日交通保障为契机，深化“两保一强”（保安全、保畅通、强服务）专项行动，构建“党组织牵头、党员带头、全员参与”的工作模式，筑牢节假日公路安全畅通防线。党员突击队主动放弃休假，坚守在路网中心、收费站、服务区等关键岗位，开展运行监测、路况巡查、现场疏导、应急处置等工作；通过与交警、执法、气象、高速公路等5部门建立联动机制，实现信息共享、协同处置，确保车流高峰时段路网有序运行；严格落实7座及以下小型客车免费通行政策，在服务区增设志愿服务岗，为过往司乘人员提供热水、急救药品、路况咨询等服务，用贴心服务温暖群众出行路。

“两保一强”专项行动开展以来，成效显著：全年累计排查整改道路隐患700余处，重点路段、桥梁设施完好率保持100%，节假日期间未发生重大交通事故；路网通行效率大幅提升，群众出行体验持续优化；公路系统“为民服务、担当作为”的良好形象得到广泛认可，2025年共组织“党员突击队”121支、“党员志愿服务队”109个，914名党员投身专项行动，“两保一强”已成为徐州公路党员为民服务的一张闪亮名片。

党建联建聚合力 安全治理提质效

农村公路安全事关群众生命财产安全。市公路中心党委充分发挥党建引领作用，创新推行党建联建模式，牵头成立“公路医生进乡村”党建联合体，整合邳州交通、公安、应急管理和3个乡镇的党组织力量，形成农村公路安全治理合力，助力“公路医生进乡村”安全专项行动深入开展。

邳州市X201官邳线、X306新占线、X303燕陈线3个路段，因道路线形复杂、安全设施不足，成为交通事故多发点段，群众反映强烈，被列为市级挂牌督导项目。党建联合体成立后，各成员单位党组织打破行政壁垒，建立定期会商、联合巡查、协同处置工作机制，党员干部带头深入路段开展“问诊把脉”，精准排查安全隐患。针对排查出的问题，联合体共同制定治理方案，明确责任分工、整改时限和技术标准，确保治理工作有序推进。

在联合攻坚过程中，党员干部带头冲锋在前，加班加点推进工程建设。经过不懈努力，3条挂牌整治路段顺利完成安全隐患治理并销号，累计投资28.69万元，新增标志牌40套、波形护栏688米、道口标注239根，施划热熔标线1340平方米，清除老旧标线1005平方米，安装爆闪灯2套、凸面镜3套、橡胶减速带18米。如今，这些路段的安全防护设施全面完善，通行环境显著改善，群众出行安全感大幅提升。

党建联建模式不仅有效解决了农村公路安全治理难题，更构建起“资源共享、优势互补、协同发力”的基层治理新格局。“公路医生进乡村”党建联合体案例凭借创新的治理模式和显著的治理成效，荣获全国交通运输行业基层思想政治工作优秀案例，为全国农村公路安全管理提供了“徐州经验”。

党建引领结硕果，砥砺奋进再扬帆。2025年，市公路中心收获颇丰：成功获评全国文明单位，选送的作品斩获最佳感染力交通故事，老干部支部获得市“六好”离退休干部示范党支部，视频作品在市级机关“党务干部讲党课”活动中喜获一等奖，“一支一项”创新攻坚先锋行动案例入选全省公路系统党建品牌典型案例，“公路医生进乡村”党建联合体案例荣获全国交通运输行业基层思想政治工作优秀案例。一项项荣誉的背后，是党建引领公路事业高质量发展的坚实成果，更是全体公路人实干担当、砥砺奋进的生动见证。

车在前行，路在延伸，党建永远在路上。下一步，市公路中心党委将继续深化党建与业务融合实践，不断创新党建工作载体，激发党建工作活力，以更高标准、更实举措推动公路事业高质量发展，为加快建设徐州公路现代化、服务地方经济社会发展大局注入更强劲的红色动力，让一条条惠民路、产业路、幸福路在彭城大地上不断延伸。

（作者系徐州市公路事业发展中心党委书记、副主任）